

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 3
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL SEGUNDO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

El final de una campaña

Lo de las aguas de Totana

Nuestros lectores recordarán la campaña que no hace mucho emprendió EL LIBERAL contra una orden caprichosa del gobernador que pedía la suspensión de riegos en el término de Totana.

Aquella campaña nuestra, de momento, en breve plazo, dió el resultado apetecido, que no era otro que el que demandaban el derecho y la justicia de la causa, fuéramos vulnerados por la primera autoridad civil de la provincia.

Ante la enormidad de la referida orden gubernativa, que a todas luces se veía había sido dictada, si no por el capricho, por servir intereses particularísimos, casiquiles, buena parte del pueblo de Totana hubo de alzar la voz, fuéramos vulnerados por la primera autoridad civil de la provincia.

En el tiempo oportuno censuramos aquella orden, poniendo de relieve los malísimos efectos causados y los graves perjuicios que había de ocasionar.

A la vez, claro está, tuvimos que dirigir censuras al actual gobernador que en aquella ocasión, como en tantas otras, estuvo a la altura que pudiera esperar cualquier pedáneo a las órdenes de un casiqueo.

Los regantes de Totana, representados por varios de la «Galavera» y por la sociedad de aguas del «Paretón», hicieron la reclamación consiguiente. Pero ante la perspectiva de largo expediente, EL LIBERAL, sabiendo en defensa de aquellos cientos de regantes que veían perderse sus esquilmos, dió repetidas veces la voz de alarma, pero que no llegara a persistir la ejecución de una orden arbitraria que llevaba consigo la pérdida de una gran parte de la riqueza agrícola del pueblo de Totana.

Y nuestra modesta voz llegó a las altas esferas oficiales, surtiendo todos sus efectos: Una orden telegráfica del ministro hizo que el actual gobernador revocara su misma orden que días antes obligó a dejar en seco aquellas tierras fértiles del laborioso pueblo.

Mientras tanto la lógica reclamación de los regantes, siguió su curso, formando el burocrático expediente con sus pesados trámites, pasando de negociado en negociado.

Pero todo tiene su fin y esto también lo ha tenido. Y lo ha tenido como se esperaba, como era lógico, como exigían la justicia y la equidad, como cualquier autoridad que medio iguiera noción de lo que es imparcialidad y justicia, hubiese hecho... Toda autoridad menos el gobernador que sufre Murcia, por obra y gracia de Canalejas que en tan poca estima tiene, por lo visto, a esta desafortunada provincia.

La resolución dada por la superioridad, después de una serie de Resultandos y Considerandos, que no insertamos por su mucha extensión, es la siguiente:

1.º S. M. el Rey (q. D. g.) conformándose con lo propuesto por la Dirección general de Obras públicas, ha tenido a bien:

1.º Revocar el orden del gobernador de Murcia, de 15 de Mayo último, de que se ha hecho mérito y disponer en su lugar que se mantenga el estado de cosas consiguientemente al acta de 3 de Febrero de 1906 antes citado, que solo los Tribunales de justicia pueden variar.

gobierna en Murcia, estaría en un error.
Por dos veces, en el mismo asunto, le ha ocurrido lo propio.

¿Para cuando serán las dimisiones?

BERLIN

(POR TELEGRAMA)
El Kaiser
Madrid 25 (10 n.)

A pesar de las negativas oficiales se sabe que el Kaiser, padece un fuerte ataque gripal, agravado por el tiempo frío y lluvioso.
No sale de sus habitaciones.
En los círculos se guarda absoluta reserva en cuanto se relaciona con la salud del emperador.

FERROL

(POR TELEGRAMA)
Muerto a cuchilladas
Madrid 25 (9 n.)

Por cuestiones del oficio riñeron dos cocheros.
Uno de ellos, llamado José Méndez, quedó muerto de dos cuchilladas, una en el cráneo y otra en el corazón.
El agresor ha sido capturado.

Cosas de un monterilla

(POR TELEGRAMA)
Periodistas atropellados
Madrid 25 (2 t.)

En el vecino pueblo de Vallecas el monterilla tuvo una cuestión con dos redactores del periódico La Lucha de clases.
Sin que se pudieran defender, el bárbaro monterilla les agredió de modo brutal, encarcelando a uno de ellos y denunciándolo a la superioridad.

El hecho ha causado gran indignación, comentándose con aceres censuras al bárbaro procer del monterilla de Vallecas.

Los periodistas piensan recurrir ante los tribunales.

La "Gaceta,"

(POR TELEGRAMA)
Oposiciones
Madrid 25 (2 t.)

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:
Convocando a oposiciones para proveer cuatro plazas de escribientes de segunda clase del cuerpo de auxiliares de oficinas.

Cólera
Anunciando haberse dado casos de cólera en Cagliari, isla de Cerdeña.

CARTAGENA

Ayer tarde a las cuatro se verificó el entierro del don Ignacio Gómez Martínez, cuyo fallecimiento ha causado profundo pesar a las numerosas personas que gozaron de su amable y bondadoso trato y conocían sus excelentes prendas de caballerosidad y nobles sentimientos.

Antiguo y coloso empleado de estas obras del Puerto, era estimadísimo en aquel organismo por su inteligencia y laboriosidad.

Al acto del sepelio asistió numerosa y distinguida concurrencia.
Reciba la desconsolada familia nuestro más sentido pésame por pérdida tan dolorosa.

Se encuentra enferme el notable abogado y eminente orador don Miguel Rodríguez Vaqués.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Isabelina Carrón Gómez, para don Carlos Rubio García.

Marchó a Fortuna don Antonio Moreno.

Se encuentra en esta doña Margarita Salcedo, acompañada de sus pequeños hijos.

De Lugo regresó don Estanislao Bienert.

Marcha a Murcia don José Robles Gómez.

En el Hospital de Caridad fué curado el individuo de 34 años Abelardo Sánchez Muñoz, de un esguince en el pié izquierdo, ocasionada por una caída.

Posición actual de los buques mercantes de la Compañía Cartagenera de Navegación:
Vapor «San Fulgencio», navegando para Tortosa.
Vapor «Santa Florentina», navegando para Málaga.
Vapor «San Isidoro», navegando en Mazarrón.
Vapor «San Leandro», navegando para Amberes.

El niño Antonio Fernández ha sido curado en el Hospital de Caridad de una herida contusa de tres centímetros en el dedo índice.

—En la calle Antón, del barrio de la Concepción, tuvo la desgracia de dar una caída con tan mala fortuna, que le ocasionó la fractura del cubito y radio tercero medio.
Fue trasladado por el guardia municipal de aquel barrio al Hospital de Caridad, en donde se le curó, pasando después a su domicilio.

Marcharon a Cadix diez reclutas del actual reemplazo que van a incorporarse como voluntarios a los regimientos de África.

Por la guardia municipal han sido recogidos de la vía pública diez mendigos por implorar la caridad sin la correspondiente licencia.

Regresó de Aguilas el torpedero número 1.

CORUÑA

(POR TELEGRAMA)
El acorazado «Espagne»
Madrid 25 (2 t.)

Comunican de Coruña que ha fundado en aquel puerto, procedente de Cuba, el acorazado «Espagne».

Tras a bordo 576 pasajeros, incluso el delegado especial del presidente de aquella república D. Luis Octavio Divino.

El señor Octavio Divino viene como representante de la república cubana a las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz.

De Coruña marchará a Mondariz, siguiendo después con dirección a Madrid.

LONDRES

(POR TELEGRAMA)
Incendio
Madrid 25 (2 t.)

En Londres, a consecuencia de haberse formado un corto circuito, se produjo un incendio en la central de Telégrafos.

Las mujeres empleadas en la oficina desalojaron el edificio con gran orden.

Gracias a esto no ocurrieron desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de gran consideración.
Han quedado suspendidas las comunicaciones.

Brigadas de obreros trabajan activamente para restablecerlas en plazo breve.

MELILLA

(Por telegrafía)
El crucero «Extremadura»
Madrid 25 (2 t.)

Comunican de Melilla que zarpó de aquel puerto, tomando rumbo a Tánger, el crucero «Extremadura».

El zoco El Yemas
En las cercanías de Melilla se ha celebrado con gran animación y sin que ocurra novedad el zoco El Yemas.

Lorca

Ayer en el tren descendente de Aguilas y Baza, llegó la simpática artista Pepita Sevilla, a la estación fueron varios músicos que a la bajada del tren lanzaron al aire las alegres notas de sus instrumentos, lo que según nos dicen, no supo muy bien a la gentil artista.

—Para informarse de ciertos rumores que por aquí circulan respecto a próximos festejos que dan vida a nuestra amiga feria, ha salido esta mañana con dirección a Aguilas, el señor López Barón, para regresar en breve.

—Esta noche tendrá lugar en el Salón de Actualidades el debut de la renombrada artista Pepita Sevilla, con lo más escogido de su exclusivo repertorio.

—La Asociación de San José de Calasanz, protectora de niños abandonados, prepara para el próximo martes, día veintiseis festividad de su santo patrono, las siguientes fiestas.

A las ocho de la mañana, en la Capilla de las Hermanas de la Caridad, después de bendecida la imagen del santo que para sus cultos ha adquirido la Asociación, el señor cura rector de San Mateo celebrará el santo sacrificio de la misa en la que dará la comunión a los niños de la escuela sordo y a los asociados o personas piadosas que quieran acompañarlos. Inmediatamente regresarán los niños a la escuela donde se les dará un abundante desayuno.

Per la tarde a las cinco, se reunirá a los chicos en el hermoso huerto que posee, en la calle de Espartero, el distinguido abogado y excelente

católico don Miguel Paché Laborda, donde se les obsequiará con una buena merienda y se les permitirá estar toda la tarde entregados a juegos propios de su edad.

No se han hecho invitaciones particulares, pero la junta directiva nos encargamos de la noticia para que llegue a conocimiento de sus asociados y protectores, y puedan asistir, si así lo desean, a todos o algunos de los expresados actos.

Por lo de Cullera

(POR TELEGRAMA)
Diputados procesados. - Otros procesados
Madrid 25 (2 t.)

Se ha dictado auto de procesamiento, por calumnia, contra el diputado radical Azzati en la causa que se le sigue por las denuncias de los tormentos a los presos de Cullera.

Se le concede la libertad provisional.

Para asegurar las responsabilidades pecuniarias se ha dictado también una providencia para el embargo de bienes por valor de 2.000 pesetas.

Si Azzati no comparece en el término que fija la ley, en la primera sesión del Congreso se dará cuenta de ello por mediación del ministro de Gracia y Justicia.

Además están procesados el exdiputado Beltran, el concejal del Ayuntamiento de Cullera Constantino Durá, varios empleados y vigilantes de la cárcel de Valencia y otras personas.

Los procesados Beltran y Durá han nombrado defensores a Albernoz y Menéndez Pallares.

Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA ELVAS, 2 Placa de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia.

Niños martirizados

(POR TELEGRAMA)
Hombre criminal. La criada denunciada
Madrid 25 (2 t.)

Una doméstica ha denunciado a la comisaría que su ama, llamada Pilar López Gimenez, bella joven de 29 años de edad y sus cuatro pequeños hijos, eran maltratados por Alfonso Tausate, de 33 años, carpintero, natural de Villagordo (Jaen).

Llamada la señora se comprobó la certeza de la denuncia.

Todos fueron reconocidos, presentando en sus cuerpos equimosis, erosiones y contusiones, demostrativas de haber recibido malos tratos.

Diegan que los golpeaba y los apaleaba, obligándoles a comer solamente ensalada.

En cambio él se apropiaba todo el dinero de la casa.

Pilar es hija de distinguida familia, muy bien educada.

Vivia de una corta pensión que tenía.

Se había acompañado de Alfonso para que la ayudara a llevar la carga que llevaba con tanta fatiga.

Pero Alfonso se negaba a trabajar y no satisfecho con eso martirizaba constantemente a la madre y a los hijos.

Alfonso ha sido detenido.

Pasó a la cárcel, habiéndosele recogido un enorme cuchillo y un garrote que utilizaba para imponerlos a las víctimas.

Se trata de un hombre analfabeto.

LA UNION

Varias noticias
Por no encontrarse con las debidas condiciones de salubridad para el consumo, el inspector veterinario don Julio Sanchez Callejón ha mandado enterrar dos bultos de melocotones.

—Para cumplir la condena de seis días impuesta por el juzgado municipal ha ingresado en la cárcel el individuo José García Pérez.

—El excelentísimo señor capitán general de Valencia devolvió instancia y pase del recluta Bernardo Ortiz Rodríguez por no tener derecho a lo que solicita.

—El coronel de infantería de la Princesa en Alicante, dispone continúen su licencia los soldados Manuel Francés Puertas, Rampa Aguilera Martí y Pedro Gil Segura.

—El señor coronel del regimiento de infantería de Sevilla dispone

igualmente que el soldado Enrique Hernandez Perez siga haciendo uso de la licencia que disfruta.

El jefe del cuarto regimiento mixto de ingenieros en Barcelona remite ajuste abreviado de pluses de campaña por valor de quinientas once pesetas ochenta y cinco céntimos a favor de Justo Gomez Zapata.

—Esta mañana en la plaza mercado le ha sido sustraída a una agraciada jóven, del bolsillo del delantal el dinero que tenía destinado para la compra.

—Ha ingresado en el Hospital para su curación, Andrés Mirete Torral, de sesenta años de edad que es el individuo que recibió el palo en la cara de que oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores.

San Javier

Con razón quisiera morir respirando la brisa de este Mar Menor el más grande de nuestros tribunales, aquel Castelar, cuya figura llenó toda una época y cuyo cerebro iluminó tantas inteligencias enseñando a su patria a vivir en el seno de la libertad.

Cuando se llega a la estación de Balcacos y se toma la abandonada carretera que conduce a Torreveja, al divisar las siluetas de San Javier y San Pedro y de sus caseríos, aparece en primer término la figura del autor inmortal de la Hermana de la Caridad, aquí buscando asilo en medio de sus dolencias y más adelante, antes de llegar a Matamoros, donde vivió feliz, la no menos respetable y gloriosa del gran Campoamor ditiendo una dolosa al cura del Pilar de la Horadada.

Y es que esta playa es hermosa como pocas, es que este vivir es agradable, porque se vive soñando, estas gentes son buenas, atentas y hospitalarias como pocas, este pedazo de suelo africano forma por sus costumbres una verdadera democracia, confundiendo apleados el rico y el pobre, el aristócrata y el obrero, el amo y el criado, el dueño del terruño y el colono que por otra parte también tiene su casa propia y sus paleras, su pedazo de viña y sus huigueras verdiales, que aun cuando nada producen porque nunca viene la lluvia benéfica, no venderían por todo el oro del mundo, pues estos propietarios al menudeo, por decirlo así, son capaces de atravesar el Estrecho en pequeños barcos a mercader de las olas en busca del pan que necesitan; pero no desprenden de la casa que levantara o levantaron sus padres y en donde quisieran morir.

A lo largo de esta playa no hay más casico que el mujer, único idolo, ante el cual se inclinan todos, y cuando al atardecer corre el Levante y vemos en el café al millonario tomando un sorbete junto al pescador más humilde que saborea también su copa de café helado, nos reímos de la terraza del Casino de San Sebastián.

Y si los días son agradables no lo son menos las noches en San Javier, cuya expansiva gloria en nada envidia a los mejores paseos de nuestras capitales.

Jamás podrá borrarse de nuestra memoria y cuando lleguen las largas noches invernales recordaremos con pena, como ya pasadas, las de una verbena que se ha celebrado en la calle de Murcia.

Bien por la junta organizadora de tan hermosa festivo, compuesta por las bellísimas señoritas Araceli, Victoria y Mercedes Garrigós, María Fernández, Amparo, Teresa y Pepita Terraza, María Martínez, Carmen Bellido, Rosario y Javiara Gómez, Aurelia Tárraga y Amalia Saez y los activos jóvenes Manuel Martínez, Guillermo Vinader, Paulino Ros y José Tárraga.

Bien por los artistas de este pueblo que con tanto gusto y en tan breve espacio de tiempo cambiaron en forma caprichosa la luz y el color, los arcoes atrevidos y el folleaje.

Bajo una bóveda de ondulantes gasas, vimos por todas partes mujeres hermosas y esbeltas talles envueltos soberbiamente en pañuelos de Manila, músicas dirigidas por Pepe Fernández, factor indispensable de todo festejo y de todo jolgorio, se desahizaron horas de alegría, de esas que no se olvidan mientras la gente es moza.

De la función religiosa bien puede estar orgulloso este virtuoso e ilustrado párroco. Todo fué espléndido en ella, desde el sermón a cargo del culto sacardote señor Martínez Balcabre, que nos dió pruebas inequívocas de lo mucho que vale dentro de la elocuencia sagrada, hasta la voz de Pepe Fernández que desde el coro

dió a conocer una cosa ya sabida, que es un verdadero artista y que es una lástima que pudiendo figurar en el foro como abogado, para lo cual le sobra inteligencia, o en el teatro para lo cual le sobran facultades, se contenta con tocar la guitarra en la Ribera o con soñar despierto.

Se aproxima la época de la dispersión. Dentro de unos días recobrará esto su calma. Muchos de la verbena ya no estarán aquí, unos por que el porvenir los llama lejos, otros porque en nuestro ejército de Africa tienen que cumplir sagrados deberes; pero todos se acordarán de la verbena, de su luz, su brisa y sus colores; todos llevan consigo algo de sus recuerdos y cuando luchan contra la adversidad o sientan frío en las noches de invierno, como un eco lejano, siempre llegará a sus oídos el rumor de la verbena que alegrara las horas de vivir, pensando en la vuelta y abrigando en su corazón la idea de la esperanza de otra nueva verbena, con todos sus encantos, sus locas alegrías y sus encantadoras mujeres.

Agosto 1912.

BILBAO

(Por telegrafía)
La aviación
Madrid 25 (9 n.)

La sesión de aviación ha resultado desolucida a consecuencia de la lluvia.

Garnier y Lagaugeny se elevaron cinco veces, evolucionando y aterrizando soberbiamente.

Fueron aclamados.

Agosto 1912.

Conferencia telefónica

Salamanca
Tranquilidad
Madrid 24 (2 t.)

El gobernador de Salamanca comunica que no se ha visto a turbar la tranquilidad en aquella población.

Mañana volverá a reunirse la Junta de reformas sociales para adoptar acuerdos respecto a los huelgas.

Barcelona
La pistola de los carlistas
El gobernador de Barcelona ha comunicado al gobierno que se incautó de la pistola Browning que pensaban rifar hoy los carlistas, por ser arma prohibida.

El subsecretario de Gobernación

Hablando con los periodistas
El subsecretario de Gobernación habló esta mañana durante largo rato con los periodistas.

Les dijo que había conferenciado por teléfono con el presidente del Consejo el que negó que hoy se celebre Consejo de ministros en Otero.

También negó Canalejas la supuesta combinación de otros cargos de que habla la prensa.

Málaga
Detalles de la huelga
Comunican de Málaga que la huelga continúa en igual estado.

Han sido encarcelados varios individuos por coacciones.

Mañana se celebrará una reunión de huelguistas a las ocho de la mañana para evitar que los obreros vuelvan al trabajo.

Algunos patronos abrirán sus establecimientos.

Los patronos albañiles dicen que no pueden aceptar las bases propuestas por los huelguistas.

El gobernador celebró una extensa conferencia con un obrero metalúrgico.

El gobernador le dijo que no podía aceptar la fórmula propuesta por los obreros porque la consideraba una exageración.

Se ha dictado auto de prisión contra los obreros que dispararon sus revólvers contra los esquirols cuando volvían del trabajo.

La huelga no lleva camino de ser solucionada.

Explosión de un petardo
Varios chicos recogieron un petardo que cayó de los fuegos artificiales de anoche sin explotar.

Esta mañana los muchachos le arrimaron una cerilla explotando en el acto.

Resultaron con heridas graves los chicos Juan y Sebastián Herrero. La explosión produjo extraordinaria alarma por creerse en un principio que se trataba de un atentado.

